

序 言

你贵姓？你为何姓曾？曾姓从何而来？你的始祖是谁？你的根在哪儿？曾氏家族已传承了多少年？多少代？你是多少代？曾氏家族出了哪些风云人物？有什么事迹？对社会、对国家、对民族、对家族做出了什么贡献？曾氏家族有什么优良传统？是如何传承、弘扬的？有什么弱点？如何克服？曾氏家族的人如何做到发展致富，让家人族人过上幸福、美满的生活，并为社会、国家、民族做出贡献，造福人类？对上述这些问题你想过没有？能回答吗？你想知道并能回答，这就要学习，需要了解家族历史及其演变，需要有族谱、家谱，把上述一些事用文字记载下来，并随着时间、世代的变迁予以修订延续传承，否则就将断档、失传。应该说这就是传统的中华家族文化，也是中华文化的重要组成部分之一。基于上述认识，我自本世纪初在我国外交部退休后，应聘到日本长崎大学和名古屋中部大学教授中国文化，特别是儒家文化时，即开始考虑、研究上述问题，并通过家人及亲朋好友了解、查找我们这一支曾氏的家谱，但未找到。直到2014年5月我返回湖南望城，我的出生地曾家湾寻根问祖时，好不容易才打听到我们曾家远亲堂兄曾祥酮家保存有本支曾家的家谱，还了解到他在部队服役的侄孙曾丹在其女儿2013年出生时曾回乡休假，趁闲暇之余翻阅上属家谱，起初不懂便请教其祖母，详谈了家族成员血脉传承之脉络等情况，继而往上查阅，并一一在家谱上得到了印证，因而了解于胸，兴奋异常。于是，对此家谱产生了浓厚的兴趣，并下功夫进行了研究，收获很大。

为此我随即联系到了曾丹。从电话交谈中得知，果然名不虚传，他解答了我想了解的不少问题，包括在家谱中找到了我祖父、父亲和长兄的记载。于是我们二人一拍即合，看法完全一致，决定安排时间重修家谱。2014年他从部队服裔回家创业。2016年清明节时，我们同时应邀探访了本支曾家的湖南祖籍地邵阳隆回，并商定由我们两人共同发起、共同出资、筹备组织续修本支家谱之工作。我作为年长者又是长辈多以出主意为主，曾丹则择机负责具体家谱的修订。

大家知道，我们曾姓素有『天下一曾无二曾』的说法，其意就是说：曾姓只有一个来源，都源自春秋时代鄫国的太子巫，系出自上古的圣君夏禹，名副其实的4000年前是一家，这是曾姓有别于其他汉族姓氏的一个显著特征。不过后来的曾氏族人一般都以宗圣曾参作为始祖。自此我支传承自今，已有81代，1700余人。《武城曾氏通谱》从55代源流分支子桓公为本支曾氏迁湖南始祖。子桓公，字仲公，号执圭。明代时自江西省永丰县十七都龙潭迁至湖南宝庆府邵阳隆回。我支曾家系子桓公四子鑛公后裔，传承至今已有25代884人。鑛公后裔第13代孙兴卿公自隆回迁居自长沙望城白箬铺镇曾家湾。兴卿公即为本支迁长沙望城之祖先，传承至今已15代。

本支现存之家谱成于民国19年，即公元1930年，系由我曾祖父曾光耀（宪远）主编。当时，他是本次家族修谱委员会中最有文化的一位族人，在本地区也有相当影响。掐指算来，上属家谱距今已达90余年。

按常规，家谱一般30年一小修，60年一大修，但由于时代的变迁，对有关问题的认识也不尽相同，因此本支续谱的工作也就大大延迟了，直到2021年才正式由曾丹具体启动。

2021年3月，曾丹不顾新冠肺炎继续肆虐和工作之繁忙，毅然决然正式启动了对本支家谱的续修工作。首先，他前往广东佛山咨询有关学者、专家了解家谱的制作过程，包括资料收集、格式及电脑排版、印刷、费用等问题。然后，又于8月20日前后远赴湖北省荆州市荆州区里甲口寻访宗亲并收集信息。在我侄子曾锐、曾铭山接待陪同下，不顾火热酷暑走访了荆州区、公安县等地，收集到150余位宗亲的资料。随后，曾丹利用节假日马不停蹄先后走访了长沙市及周边的宗亲，并收集资料，包括望城区、岳麓区、宁乡县等地共收集信息300余人。2021年冬，曾丹联系到中国曾子文化委员会总部专业修谱人员便开始了具体的编修工作，几经校审遂成了现在呈现在大家面前的本次续修家谱。

此家谱属上次所修家谱的延续，体例未做大范围修改，由于与上属家谱相隔时间过长，有的族人又长期缺乏相互联络，因此不免会有疏漏之处，届时敬请谅解。此外，曾家出生的女同胞沿袭以往做法，在家谱中未予展开，也敬请谅解。

曾丹告诉我，从走访联络中了解到，本支宗亲从事农业的较多，家中富裕的不多，文化水平一般不高，知识阶层较少，遂决定利用重修族谱之机会，成立家族教育基金，资助家族中家庭困难想读书，成绩好的年轻学

子。

众所周知，在中国历史上，曾氏家族中出过不少名人，最有名的当然是曾参（曾子）和曾国藩。曾子为我国的传统文化做出过重大贡献，是儒家文化的创始人之一。响彻中国和世界的『四书』之『大学』就是他的作品。曾国藩则被称为中国近代史上一位风云际会的杰出人物，在立德、立功、立言上大有建树。此外，我们曾氏族人自古以来，素以讲孝道、守信义、忠厚、老实、勤俭、发奋等著称。这些都是我们的传统优势所在，我们曾家族人要通过此次续谱，好好学习、执行、发扬曾子在『大学』中所阐述的『修身齐家，治国平天下』之思想和『三省』的慎独之精神，以及曾氏家族的优势，投身到我们国家建设社会主义现代化强国的洪流中去，为实现第二个百年的中国梦作出自己的贡献。

宗圣曾参第七十七代孙曾文彬谨撰

2022年3月上旬